

В ЛАБИРИНТАХ СОЦИАЛЬНЫХ ПЕРЕПЛЕТЕНИЙ

КИРИЕНКО Виктор Васильевич (1946) окончил философский ф-т БГУ (1978). К. социол. н. (1990), д. социол. н. (2007). Проректор ГГТУ (с 1993). Академик АСН НАН Беларусь, Академик БИА. Автор 128 публикаций, 3 монографий. Область научной деятельности – социологические исследования культуры, духовного мира, менталитета славян.

Виктор Васильевич родился в д. Ново-Николаевка Купинского района Новосибирской области. В 1961 г., после окончания 8 классов, начал трудовую деятельность рабочим в местном совхозе. В 1965 г. окончил Новосибирское ПТУ № 9, получил первую рабочую специальность – киномеханик сельской киноустановки. Срочную службу проходил в группе Советских войск в Германии. С 1969 г. связал свою судьбу с Белоруссией. Городом его судьбы стал Гомель, а родным домом, где Виктор Васильевич постигал основы профессии, законы жизни, самого себя и где насквозь пропитался своей будущей научной тематикой, стал «Гомсельмаш». Здесь им пройден путь от ученика слесаря до заместителя секретаря партийного комитета производственного объединения «Гомсельмаш».

С 1982 г. Виктор Васильевич работает в ГГТУ им. П.О. Сухого. В течение нескольких лет он был секретарем парткома, затем старшим преподавателем и доцентом, а с 1993 г. и по настоящее время является проректором по учебной и воспитательной работе.

Для В. В. Кириенко практика и теория идут рука об руку. Стремление к системному научному знанию не покидает его всю жизнь. Без отрыва от производства он заканчивает (1968) отделение философии БГУ. Интерес к человеку, его недостаткам и достоинствам, человеческой субстанции, «которая не поддается никаким воздействиям», привели его в социологию.

После окончания аспирантуры Белгосуниверситета Виктор Васильевич (1990) защитил первую в Беларусь диссертацию на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Созданная им социологическая лаборатория провела более 50 оригинальных социологических исследований, в том числе 3 – по государственным программам. С 1996 г. основным объектом его исследования является менталитет славян.





Под его руководством и инициативе на базе университета (с 1999) проводятся международные конференции «Менталитет славян и интеграционные процессы: история, современность, перспективы». Конференции, ставшие традиционными по тематике, являются единственными в своем роде в республике. Как правило, на них рассматривается широкий круг проблем, представлен разнообразный спектр взглядов на славянскую ментальность. Творческая атмосфера в дни работы конференций, глубина подходов в исследованиях привлекают к ним представителей не только восточнославянских государств, но и стран Прибалтики, Польши, Германии.

В. В. Кириенко опубликовано более 120 трудов, в том числе монография «Менталитет современных белорусов», которая представляет собой результат многолетних исследований менталитета как восточных, так и западных славян. Он является постоянным автором ряда научных журналов республики. В 2003 и 2005 годах он признан лучшим автором журнала «Беларуская Думка».

Виктор Васильевич одним из первых на постсоветском пространстве применил социологические методы измерения к исследованию сложной междисциплинарной категории «менталитет». Благодаря его работам данная категория получила строгое научное социологическое описание. Результатом явилась подготовка и успешная защита докторской диссертации на тему «Менталитет современных белорусов (социологический анализ)» в Институте социологии АН Республики Беларусь (научный консультант – академик НАН Беларуси *Бабосов Е. М.*).

Работая в должности проректора по учебной и воспитательной работе, *В. В. Кириенко* создал эффективную систему идейно-нравственного воспитания студентов, направленную на воспитание творческой и духовно богатой личности, которая сохраняет традиции своего народа, осознает свою причастность к национальной истории. Не случайно органичное переплетение научных, общественных интересов *Виктора Васильевича* послужило надежным фундаментом созданной им модели воспитания студенческой молодежи. Этот сплав находит в его работе самобытное проявление. Будучи известным в республике исследователем славянской ментальности, являясь председателем областного отделения республиканского общественного объединения «Белорусский славянский комитет», он курирует в своей повседневной работе ряд студенческих творческих коллективов, в частности ансамбль «Славяне». Всей своей деятельностью он создает условия для понимания студентами собственной идентичности, вековых ценностей белорусского народа. Осознавая всю значимость и сложность задачи социализации личности в наше «рыночное» время, *Виктор Васильевич* постоянно находится в поиске новых подходов к процессу идей-

но-воспитательной работы. Благодаря его усилиям ГГТУ является подлинным центром славянской духовности.

Идеологию воспитания он видит во всем: учебном процессе, жизни студентов в общежитии, студенческих капустниках, газете «Сушка», заботе о ветеранах, и этот список можно продолжать. Смыслом и результатом своей работы *Виктор Васильевич* считает воспитание у студенческой молодежи таких качеств, как совестливость, сострадание, участливость. Он не устает повторять: «*За станками, процентами не должен «потеряться» человек. В противном случае наступают нежелательные социальные последствия*».

Свою организационную работу *Виктор Васильевич* успешно совмещает с общественной работой. Он является членом правления Белорусской социологической ассоциации, членом Республиканского правления общества «Знание» и председателем его Гомельского отделения, членом Правления общественного объединения «Белорусский славянский комитет» и председателем его Гомельского областного отделения.

Виктор Васильевич награжден Почетными грамотами Гомельского облисполкома и областного Совета депутатов, Министерства образования Беларуси. За большой вклад в военно-патриотическое воспитание студентов, увековечение памяти о героическом подвиге участников Великой Отечественной войны он награжден юбилейной медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и нагрудным знаком «Выдатні адукцыі». За выдающийся вклад в социально-экономическое развитие Республики ему в 2005 году была установлена персональная надбавка Президента Республики Беларусь.

P. ГРОМЫКО

* * *

Из приветствия научным и педагогическим работникам в связи с профессиональным праздником – Днем белорусской науки:

«В конструкторских бюро гомельских предприятий, на кафедрах вузов, в стенах научно-исследовательских институтов живет дух творческого поиска, напряженного действия научной мысли, смелых, оригинальных решений и открытий. Это движение гомельской науки создает надежную основу для развития промышленного потенциала города и области, формирует социально-экономическую перспективу, основу стабильной и благополучной жизни всех жителей Гомеля».

O. РЫХТЕР,
генеральный директор РУП «Гомельэнерго»